



# BoN

Bohdašín, Vanovka, Rokole, Bydlo

**BOHDAŠÍNSKÉ OBEČNÍ NOVINY**

[www.bohdasin.cz](http://www.bohdasin.cz); [obec.bohdasin@dobruska.net](mailto:obec.bohdasin@dobruska.net)

redakční rada: Ing. Jaromír Štěpán, Hana Matějčková,  
Josef Černý, šéfredaktor Bohuslav Rychetský+  
stálí spolupracovníci: Josef Mádr, Ljuba Rychetská

**Březen  
1/2016**

## Nastává jaro ...

I když se to zatím nezdá a zima se dosud chová jako na houpačce, v neděli 20. března začíná astronomické jaro, o týden později si nařídíme letní čas a budou Velikonoce.

## Několik lidových pranostik na jaro

Čím dříve z jara hřmí, tím se země stane úrodnější.  
Jarní déšť je pro rostliny, podzimní pro prameny.  
Jaro nám otec i máti, kdo nezasil, nebude mu zrání.  
Kukačka dříve nezakuká, dokud se nenapase zeleného ovsu.  
Prostuzené jarní rosy ohlašují pěkné časy.  
Špačkové přinášejí zprávu o jaru, vlaštovky jaro a teplé dny.  
Je-li vrána nablízku, je nejvyšší čas síti.

[www.pranostiky.cz](http://www.pranostiky.cz)



## Co se u nás událo od posledně ?

V sobotu **9. ledna** prošli Bohdašínem Tři králové, kteří pro Charitu České republiky vybrali 6 712,- Kč. Poděkování patří všem občanům, kteří přispěli.

Celkem se pro oblast Farní Charity Dobruška podařilo sebrat 532 847,- Kč.

V pondělí **18. ledna** se uskutečnilo povídání pana PhDr. Josefa Kafky s bohatým obrazovým doprovodem o Africe, tamním včelařství a vůbec mnoho zajímavého. Do zasedací místnosti OÚ se sešlo na třicet lidí, kteří napjatě poslouchali nebo se ptali a pan Kafka odpovídal.

V sobotu **4. března** uspořádali místní dobrovolní hasiči tradiční masopustní průvod po vsi, večer následovala zábava a tradiční rozloučení s „Basou“.

V neděli **13. března** obcházely naší vesnici kolednice.

V Bohdašíně se pořád něco děje. A to je dobře.

## Informace obecního úřadu

V pondělí 7. března se konalo veřejné zasedání zastupitelstva obce za účasti všech zastupitelů a tentokrát jen jednoho zástupce občanů. Na programu bylo projednání hospodaření obce za rok 2015, zpráva o přezkoumání hospodaření, které provedli zástupci kontrolního oddělení krajského úřadu, rozpočet obce na rok 2016, poskytnutí finančních příspěvků na nákup knih do výměnného fondu ve výši 3 300,- Kč a školce Slavoňov ve výši 4 000,- Kč (máme tam jedno dítě). Dále byl projednán a schválen finanční dar Hospicu Anežky české v Červeném Kostelci ve výši 5 tisíc Kč.

Od 1. 1. 2016 platí novela zákona o odměňování členů zastupitelstev obcí, kdy je možnost zvýšit odměny o 3 %. Bylo rozhodnuto stávající odměny nezvyšovat a ponechat v původní výši. Návrh rozpočtu obce i veškeré informace k výsledku hospodaření za rok 2015 a účetní závěrce byly zveřejněny na úřední desce i v elektronické podobě. K jednotlivým bodům podal starosta obšírný výklad.

## Hospodaření obce za rok 2015

	Rozpočet	Skutečnost		Skutečnost
<b>Příjmy v tis. Kč</b>	v tis. Kč	v tis. Kč	%	2014
Sdílené daně	1.890	1.994	106	1.876
Daně z nemovitostí	230	247	107	228
Místní poplatky	62	62	100	61
Dotace ze st. rozpočtu	54	54	100	122
Dotace od kraje	480	480	100	
Bytové hospodářství	62	63	101	63
Místní správa	35	122	349	65
Ostatní příjmy	17	14	82	17
<b>Příjmy celkem</b>	<b>2.830</b>	<b>3.036</b>	<b>75</b>	<b>2.432</b>

	Rozpočet	Skutečnost		Skutečnost
<b>Výdaje v tis. Kč</b>	v tis. Kč	v tis. Kč	%	2014
Vnitřní obchod (nájemné)	4	4	100	4
Komunikace	1.777	1.763	99	11
Školy a školky	16	16	100	16
Kultura, děti, mládež	50	37	74	39
Bytové hospodářství	1.368	81	6	93
Veřejné osvětlení	40	36	90	40
Odpady	100	88	88	73
Veřejná zeleň	65	59	91	134



Požární ochrana	80	73	91	125
Zastupitelstvo	180	176	98	160
Místní správa	208	189	91	211
Příspěvky DSO	13	13	100	13
Ostatní výdaje	70	71	101	67
<b>Výdaje celkem</b>	<b>3.971</b>	<b>2.602</b>	<b>65,5</b>	<b>986</b>

**Stav peněžních prostředků na účtech k 31.12.2015 4. 326. 925 Kč**  
**Výsledek hospodaření za rok 2015 + 435 tis. Kč**

### Rozpočet obce na rok 2016

<b>Příjmy</b>	<b>tis. Kč</b>	<b>Výdaje</b>	<b>tis. Kč</b>
Sdílené daně	1.994	Komunikace	80
Daně z nemovitostí	240	Školy a školky	12
Místní a správní popl.	65	Kultura, děti a mládež	235
Bytové hosp.	66	Bytové hosp. a invest.	2.025
Místní správa	268	Veřejné osvětlení	40
Dotace ze st. rozp.	55	Odpady	125
Ostatní příjmy	14	Veřejná zeleň	70
		Požární ochrana	89
		Zastupitelstvo	180
		Místní správa	283
		Ostatní vydání	63
<b>Celkem</b>	<b>2. 702</b>		<b>3. 302</b>

Schodek rozpočtu ve výši 500 000,- Kč je pokryt z výsledku hospodaření minulých let.

Vzhledem k neustálým potížím s čističkou odpadních vod se v loňském roce nepodařilo proinvestovat plánovanou částku na rekonstrukci přízemí školy. V současnosti čekáme již jen na stavební povolení, abychom mohli vyhlásit poptávkové řízení na dodavatele stavby. Oprava cesty od mostu na hranice katastru proběhla za použití dotace od kraje a v nasmlouvané ceně. Všechny výdaje z obecní pokladny v loňském roce proběhly v mezích daných rozpočtem.

Pro letošní rok je rozpočtován větší obnos peněz pro mládež (mladé hasiče, kterým zastupitelstvo již v loňském roce slíbilo zakoupit novou soutěžní stříkačku) a na kulturu, v červnu plánují hasiči oslavy výročí založení sboru a při té příležitosti proběhne i sraz rodáků. Pro letošní rok je také navýšen rozpočet na údržbu veřejné zeleně – je vyjednáán nákup kontejneru na odpad rostlinného původu od PZD Ohnišov.

Od **1. 4.** Bude umístěn kontejner na odpady rostlinného původu (trávu a listí) na stejném místě jako minulý rok, tj. na obecním pozemku u silnice. Místo k odkládání větví z prořezu ovocných i jiných stromů je **do konce dubna** určeno u hasičské zbrojnice vedle sběrného dvora, potom vedle kontejneru na trávu, aby je bylo možno odvézt každé zvlášť.

A co se ještě chystá v nejbližším období?

V **dubnu** uvítáme naše nové občanky (až se oteplí) a čarodějnice proběhnou opět s ohňostrojem.

V **květnu** v obvyklém termínu proběhne tradiční oslava Svátku matek.

**25. června** je plánován společně s SDH již zmíněný sraz rodáků s oslavou 130 –tého výročí založení sboru. Od 13<sup>00</sup> do 15<sup>00</sup> bude vyhrávat Opočenka.

O všech veřejných akcích budou obyvatelé ještě jednou informováni včas plakáty a pozvánkami.

starosta



## Blahopřání

Ve druhém čtvrtletí letošního roku oslaví významné životní jubileum naši spoluobčané :



<b>1. dubna</b>	paní Ljuba Rychetská	Bohdašín 15	75 let
<b>4. dubna</b>	pan Petr Suchánek	Bohdašín 59	70 let
<b>20.května</b>	paní Vlasta Livarová	Bohdašín 47	60 let

Do dalších let přejeme hodně zdraví a spokojenosti

J. Mádr



## Výlety

Měla bych pro Vás jen pár tipů na výlet, protože se blíží jaro a počasí bude lákat na výlety - hlavně do přírody.

V Dolní Moravě je nově otevřena tzv. "Procházka v oblacích". Je to dřevěná a kovová velká konstrukce, obdoba "Procházky v korunách stromů" na Lipně. V nejvyšším bodě konstrukce je i síťová kapka, odkud koukáte přímo pod sebe dolů. K této stavbě dojdete z Dolní Moravy buď po sjezdovce nebo procházkou po turistické cestě. Vstupné je 190,- Kč na osobu. Ještě jsem tam nebyla, ale určitě se chystám.

Dále se určitě chystám do Prahy na výstavu "Titanic." Je v Praze v Letňanech v budově EXPO. Můžete se projít kopií vnitřku Titanicu, prohlédnout si, jak jeho interiér vypadal. Dále tam jsou vystaveny předměty vylovené přímo z vraku lodi. Na začátku výstavy dostanete palubní lístek se jménem konkrétní osoby, která na lodi cestovala, a na konci se dozvíte, zda Vaše osoba přežila, nebo ne. Blíží se velikonoce a všude v okolí budou pěkné velikonoční výstavy.



Jedna se koná 22. března v Novém Městě nad Metují v kině, další výstava je v Novém Městě nad Metují v muzeu.

Další výstavy se konají v Náchodě, v České Skalici a v Červeném Kostelci, stačí se podívat na „net“, vybrat si a vypravit se na pěkný víkendový výlet i s posezením u kávičky. Udělejte si radost pěknými výrobky a jarními květinami.

Já se také už velice těším na jarní procházky v přírodě. Mám to nejraději, protože kvetou květiny, ptáci zpívají a listy stromů jsou svěže zelené. A tady u nás je opravdu krásně. Stačí se projít třeba na rozhlednu na Sendraž a máte krásnou odpolední procházku.

Tak přeji krásné zážitky a určitě se s nimi podělte, třeba na těchto stránkách.

H. Matějčková



### **Ta údolí, ty hory, tok potůčků a řek...**

Tato křesťanská píseň opěvující krásu přírody, krásu božího stvoření, mě vytanula v mysli loni v létě, cestou do Neratova. Byli jsme opět čtyři. Samozřejmě děvčata Máňa Kačerová a Anča Suchánková. Rád jezdím po méně frekventovaných členitých cestách. Kopečky se střídaly s údolím a s nimi se střídala povodí jednotlivých toků. Od povodí Olešanky, údolím Zlatého potoka, horní část Bělé a až skoro od pramene Divoké Orlice po Neratov. Na zpáteční cestě pak Říčka, Zdobnice, Hlucký potok zvaný Branka. A co těch malých a nejmenších povodí jsme projeli. Nádhera. Mám rád naše hory i záhoří, trefně zvané Orlické Záhoří. Prožil jsem tam v mládí týdenní brigádu, málem jsem se platonicky zamiloval. Průjezd vyvolává vzpomínky na mládí. A cesta podél Orlice směrem k Bartošovicům – nádhera. A najednou **Neratov**.

Pohřeb – znamení života!

Navzdory nutnosti zemřít, je smrt součástí života. Jeho závěrem, možná až cílem! A pohřeb – rozloučení se zesnulým a projev solidarity se zarmoucenými, přinejmenším slušností.

Když jsme dojeli k cíli, od kostela právě vycházel pohřební průvod. Za pohřebním vozem aspoň stovka těch, kteří se přišli rozloučit. Vzdát zesnulému čest a podpořit zarmoucené. Zesnulý nebyl místní, tak průvod nesměřoval na místní hřbitůvek. Kostel otevřený, smuteční výzdoba se pomalu likvidovala, několik turistů, mezi nimi i my. Žasli jsme nad dílem, které zde bylo vykonáno. Maně vzpomínám na svoji první návštěvu tohoto místa. Bylo to snad v roce 1968 ještě s dědou Kárníkem. Dveře byly zatlučeny prknem, cedule „Vstup zakázán, nebezpečí úrazu!“ Přesto jsme tam s dědou vlezli – ta spoušť: zbytky zřícené střechy a stropu, propadá kruchta a všude, i na sebemenších výstupcích zdí menší i větší břízky a jiné náletové dřeviny.

A teď? Střecha zakryta netradičně sklem, podlaha vydlážděná, zdi očištěny a na mnohých místech stylově opraveny. Lavice sice nejsou komfortní, ale naprosto vyhovující a padnou tam. Byl jsem tam už několikrát po zastřešení kostela (na svatbách) a tak mne znovu překvapila pilnost a podnikavost těch, kteří se o kostel starají, v čele s panem farářem. Rekonstrukce ne tak staré konstrukce střechy. Její nový tvar vytváří kříž. Dvě pokladničky s prosbou o příspěvek nás vůbec nepřekvapily a pochopitelně jsme se jim nevyhnuli.

Dole poblíž hlavní silnice je malý hřbitov. Byl používán především Němci, kteří v této části Orlických hor žili. Ale podle sdělení paní, která v kostele po pohřbu uklízela, je hřbitůvek využíván stále. Žel, že hodně pozůstalých řeší uložení svých blízkých jinak.

Neratov - to je kostel. Ten je na první pohled vidět. Ale nejen kostel. Žije zde skupina lidí různým způsobem postižených, kteří zde našli domov, zaměstnání a smysl života. Je to vidět nejen na kostele, ale v celém údolí. Neratov, ač schován za horami, se stal pojmem.

Vraceli jsme se jinou cestou. Přes Říčky, Zdobnici do Deštného a náš výlet jsme zakončili v Kounově na kávě a dobré zmrzlině. Tak jsme ukojením „mlsné“ uzavřeli náš pěkný výlet.

Miroslav Kočnar





Masky z letošního masopustního průvodu jsou „zvěčněny“ na titulní straně. Večerní zábavy se zúčastnilo asi 40 lidí. Hudba jménem Prastrejci se činila do časných ranních hodin a bylo veselo. Za „pozůstalé“ se s Basou rozloučil P. Honěk, řečený Hoblík.

Pro letošní rok připravujeme :

**30. dubna** – pálení čarodějnic s opékáním

**4. června** – dětský den

**25. června** – Bohdašínská pouť + oslavy 130 let založení sboru a setkání rodáků  
odpoledne hraje Opočenka, večerní zábava hudba Hektor

**13. srpna** – Bohdašínská proudnice – soutěž v požárním sportu, večer zábava hraje hudba Styl

**15. října** - posvícenské posezení s opékáním

# BASA BOHDAŠÍNSKÁ

zrozena 14. února 2015

přešla k většině 6. února 2016

Vážení pozůstalí, smuteční hosté, bratři a sestry, soudružky a soudruzí!

Aby jste naši nebožku dobře poznali, musím svou smuteční řeč začít úplně netradičně.

Co bylo dřív, vejce nebo slepice?

Praotec Čech nebo Evropská unie?

Naše nebožka Basa dobře věděla, že i když se to neučí v zeměpise ani v dějepise, že Bohdašín je pupek Evropy.

Znala však z vyprávění, jak se dřív stály fronty na auta, kola, na banány, na kotle a proto si usmyslela, že by ráda zkusila znovu jak to bylo.

Povedlo se a ve zprávách slyšíme, od kolika hodin se dnes stojí fronty. – Ptáte se na co? Na dotace.

Ne vždy však byla Basa zdarma peněz chtivá a proto pomohla místním hasičům po asi 12-ti letech snažení, za pomoci mnohých i nehasičů, konečně zkolaudovat místní klubovnu - a to bez příspěví Evropské unie ba i bez příspěví Královéhradeckého kraje.

Neměla to však vůbec jednoduché. Nejdřív musela hromadu věcí dotáhnout, dodělat a některé věci, třeba plaňky na balkóně dělala dvakrát, asi protože ji bavily. Nebo proto, že to prostě zvrtila.

Po zaměření stavby ke kolaudaci pak přišla na to, že o celých 10 cm zateplovací fasády, se kterou původně moc nepočítala, stojí klubovna na pozemku sousedním a že pozemek pod podpěrným trámem terasy je obecní. Dokonce katastrální úřad přišel na to, že se ztratil celý decimetr čtverečný a tak je celé změření špatné. Nebožka neváhala a snažila se chyby napravit. Našla ztracený decimetr, k necelým šestisetkorunám za pozemky přidala asi tak 10 000 Kč za zaměření, znalecký posudek, smlouvy, vklady a ostatní nezbytnosti, sehnala všechny nutné ověřené podpisy a těšila se, že bude klubovna stát ke kolaudaci na pozemcích sdružení. Jak se ale naivka mýlila. Musí doložit stavbu, třeba kolaudačním rozhodnutím.

I zželelo se stavebnímu úřadu milých hasičů

a vstřícnost úřadů se vrátila,



se smlouvou o koupi pozemků,  
pak kolaudaci splnila.

Jen kdyby ta naše nebožka basa se slovy: „hasiči stejně pijou jen pivo a kořalku“ neházela do vody tolik železa. To pak zase dělá problémy s rozborů vody.

Podobně to prováděla u školy, kde v čistírně na „hovna“ tak pečlivě zabíjela hodné bakterie, že odbor životního prostředí nemohl vydat tolik potřebný souhlas ke stavbě dalších bytů z bývalé dílny.

Pracovitá byla naše nebožka. Když jsme jí byli pomáhat odvětvit spadlý strom v Rokoli a připravit dřevo na čarodějnice, než jsme zjistili, kde jsou nějaké souše, už před sebou tlačila motorovou pilu. Tak byla zapálená do práce, až si zvrtila nohu. I po čtyřech se taky nechá dostat do auta.

Jindy zase při výměně fošen na sušáku hodila pilu dolů. Ani se jí nepovedlo trefit řidiče, který právě odvážel kontejner s odpadem.

Jindy při sečení a hrabání obecních travin si šlápla na hrábě s takovou vervou, že jí vyhrkly slzy, když se její hlava potkala s násadou.

Nebyla nešikovná, jenom zvědavá. Když se na pile řízla do dvou prstů zdálo se jí to málo. Zkusila to znovu. Tentokrát nožem do prstu a to se z toho sesunula k zemi, až jí museli křísit. Jindy to zase zkoušela se žebříkem. Když už jí konečně podjel, měla z toho naražená žebra a rameno. Bylo jí to málo a tak zkusila surfovat v pantoflích po schodech do sklepa. Tentokrát, už z toho byla 2 žebra zlomená.

Tu a tam si zvrtila kotník. Jednou to taky tak vypadalo a nakonec z toho byla operace.

Že nesjedeš na tříkolce Holého kopec, zazněla sázka s Basou o proudnici?

Basa sjela kupodivu jen s odřeným kolenem, avšak tříkolka byli na odpis.

Podobné to bylo, když na kole jela z kopce proti ní najednou „vyletěl“ slimák a praštil ji do čela. Byla z kola dole.

Vůbec měla basa s dopravními prostředky smůlu. Třeba u Formana, když si v lese škrtila spodkem a přetrhla benzinovou hadičku, snažila se auto z lesa odtlačit. Kdepak, musel přijet traktor. Traktor také tahal Basu na Sedloňově, když se i s dodávkou propadla do septiku. Jednou nechala auto z kopečka na kvaltu. Auto nevydrželo na svém místě a postrčilo další auto a to pak strčilo do míchačky. U prvního auta to odneslo světlo a nárazník, u druhého zadní světlo, jen míchačka zůstala celá.

Ze sportovního vozu Mazda se zase Basa snažila dělat bazén, záhy však přišla na to, že plíseň může být i na sedačkách auta, ne jenom na hermelínu.

I za volant sanitky si Basa sedla, odnesl to Pepa - obecní kačer.

Nakonec chválá Base, že opravila obecní cestu. Už to byla potřeba jako sůl, jen kdyby nezapomněla na ten sjezd se kterým počítala.

Pamatujete na Basu, když jsme ji potkali s oteklým okem? Copak, zase jsi dostala přes držku? Ne, tentokrát to byla vosa, odpověděla Basa.

V hasičině se Base také dařilo střídmě.

Protože je velitelkou družstva, zvládla si doma sama uhasit komín.

K výjezdům jezdila včas, až na to jak díky vybitým baterkám vytlačela tatra z hasičárny. Ještě že o tom nevěděli nejlepší hasiči Orlických hor. To by zase bylo článků v novinách a na internetu.

V rámci cvičení místní jednotky zapalovala Basa slámu od kombajnu, nebo od vajglíku odhozeného z okénka auta.

Rozstelovala vstříky u tatra, aby pak neprošla na emise.

Soutěživá byla. Při okrskové soutěži tady v Bohdašíně zavřela strojníkovi od „pepíků“ (to jsou starší hasiči) kohout, aby prostě byla lepší.

Ale pilně cvičila. Až jí obec koupila nové savice, od hasičů dostala soutěžní hadice a rozdělovač proudnice si koupila sama.



Na jaro má její nástupkyně slíbenou od obce novou soutěžní stříkačku.

Jen kdyby po návratu ze soutěží tak nahlas nehoukala.

Dalo by se ještě dlouho hodnotit počiny BB, která tu leží na konci svého života. Zatlačte slzy, jež se vám nyní derou do očí. Neboť budoucnost je zajištěna.

Již zítra přijde na svět BASA nová, která zde ležící nebožku jistě nahradí.

P. Honěk



Neklamným znamením blížících se velikonočních dnů a příchodu jara je i tradiční koleda ženská. Je dobře, že i tento zvyk se dodržel i v letošním roce. Za mého mládí jsme věšeli děvčatům „bábu“, čím výš tím lépe, ony nám na oplátku na naši koledu „dědka“. Pokud se nestihlo toto znamení sundat do poledne, byla velká ostuda. Odpoledne pak nastalo slavnostní spálení. Něco jako upálení Basy.

Letošní kolednice



## V Bohdašíně před 50 –ti lety .....

Uveřejňujeme první část opisu obecní kroniky, jak zaznamenal rok 1966 tehdejší kronikář. Přepis je doslovný, bez jakýchkoliv gramatických či jiných úprav.

... „Otvírám první rok sloučeného družstva a mám – li hodnotit jeho práci za celý rok, musím opravdu říci, že přes nepřízeň roku s letošním počasím si družstevníci velice dobře počínali a chápali celou tu situaci velice střízlivě, až na malé výjimky, které opravdu se již nedají napravit. „ Však on to za mě někdo udělá“ myslí si takový družstevník a nebo vždyť ono je dosti času – nač spěchat.

Nevím, zdali by mohl takový družstevník, když hospodařil ještě soukromě – takto uvažovat – jistě že nikoliv, neboť víme, jak se za prvé republiky soukromě hospodařilo, když byla u moci velkoagrární politika.



Zač musel rolník prodávat svoje produkty, když za kilo vepře živé váhy dostal 4 Kč a ještě si musel jít několikrát pro peníze, než – li vše dostal, neboť všichni řezníci většinou byli nuceni zabít vepře dodávat do Nového Města nad Metují firmě Mervart, která měla velkoobchod a dodávala naše vepřové a hlavně šunky do Anglie. Tím se též stávalo, že po většině se rolníkovi tržba za vepře rozešla, když dostával obnos nakolikrát.

Opravdu těžko se soukromě hospodařilo v létech poválečných od roku 1918.

Rovněž tak, když odebral umělá hnojiva od družstva, musel ihned zaplatit aneb platil značná % úroků. Té doby bylo na vesnicích hodně takových, jejichž majetky byly značně zadluženy a musel splácet značně % úroků a úmor.

Zvlášť bylo s lidmi, kteří po první světové válce se ujímali hospodaření a tu bylo třeba budovy opravit a také přestavět, aby mohl lépe hospodařit nežli hospodařil jeho otec nebo děd za doby císařů a králů. Takových případů bylo na vesnicích téměř osmdesát procent. Když potřeboval nové stroje, musel investovat a to bylo pro mnohé značné zatížení, vždyť před světovou válkou 1914 – 18 naši otcové a dědové hospodařili dosti primitivně, obvykle dřevěné rouchadlo (pluh), dřevěné brány nebo gajrovačky (podobné branám měly na konci radličky), dřevěné pospěchy apod.. Secí mašiny byly velice řídko, jen některý sedlák. V Bohdašíně byly pouze dva secí stroje v té době a ještě na dnešní dobu nedokonalé, proti dnešním strojům, dřevěným hákem se projížděly brambory, ještě plečky tehdy nebyly. Rovněž tak byly mlátičky také primitivní, ručně se točilo, čtyři muži klikama otáčeli, později si někteří pořídili žentoury, do kterého zapřahali svůj potah, ať to byly kravky, voli nebo koně a ti jezdili dokola a tím poháněli mlátičku, která byla od žentouru k mlátičce ve stodole spojená železnou hřídelí. Ovšem tehdy to byl povětšinou pouze mlátičí buben ježto ty první mlátičky neměly žádných vytrásadel a tak sláma se musela ručně hráběma vyhrabovat a vázat do otepí.

Když potom až tak kol roku 1930 se začaly šířit benzinové motory na pohon strojů tak už to bylo přec veselejší, takže i v Bohdašíně se nějaký objevil, zvláště tam, kde se žentour v zimě hodně zavál sněhem, tak to každého donutilo přemýšlet pro lepší hospodárnost, neboť tehdy se povětšinou mlátilo teprve zimního času.

Musím říci, že po první světové válce 1914 -18 se jaksi hospodaření rychleji zvelebovalo, hlavně se více kupovalo umělých hnojiv a proto také více rostlo, tím také se mohlo držet více hovězího dobytka a byly rovněž větší tržby avšak bylo též více práce v zemědělství proti jak se hospodařilo za doby Rakouské hierarchie za našich otců, neboť i ve větších místech se tkalcovalo v zimním čase, aby bylo nějakých těch zbytků ze stavu na ošacení a podobně.

Byly to doby značně ztížené pro mladého hospodáře na vesnici, když chtěl svoje hospodářství trochu povznést.

Až přišel rok 1939 – 45 doba okupace za vlády Ad. Hitlera v německé říši. Pro mnohé to byla doba zastřeného smýšlení a doba též na některých místech velice spekuláční. Avšak po osvobození a likvidování okupačního vojska se začalo opět vše rozvíjet a to hlavně po roce 1948 kdy převzala vedení komunistická strana Čsl. Musíme si přiznat, že nadělalo se mnoho nepřístojných věcí ke škodě občanstva, avšak každá řekl bych revoluce ať kulturní, přináší v sobě značné potíže a škody. Ovšem to se snáze dá překonat nežli krveprolévání nevinných lidí.

Tož dnes po 21 létech podívejme se na život v naší vesnici jak probíhá při likvidaci soukromého hospodaření do hospodaření družstevního.

Pouze ve Vanovce ještě hospodaří soukromě tři samostatní rolníci a to Oldřich Syrovátko čp. 12, Rudolf Kašpar čp. 7 a 8 a Josef Mach čp. 9, kteří při tom dluží obci na daních dohromady přes 11 000 Kčs. Ostatní občanstvo je v družstvu dnes sloučeném se Zákravím a Ohnišovem, kde pracovní jednotka je 25 Kč a premie i dovolená, která se proplácí tedy velmi slušně a hlavně záleží na vedení družstva a naproti máme zrovna odstrašující příklad družstva Slavoňov – Blažkov kde je pracovní jednotka vyplacená 10 Kč.

Avšak podívejme se nyní do naší vesnice co vše si občané za tu dobu 21 let zřídili pro svoje pohodlí, ať jsou to ty různé obývací pokoje, ložnice, koupelny, spíže, televize, lednice a vše možné



ostatní zařízení a mimo toho je dnes v obci osobních aut v počtu 16 kusů a motocyklů 39 kusů včetně malých 50 cm.

Přesto je však dosud jedna chaloupka kde se svítí dosud petrolejovou lampou a to majitelka Pavlína Grimová čp. 62. Je to starší svobodná žena, která obývá tuto chaloupku krytou dosud došky, již delší dobu sama.

Takový je dnes obrázek naší vesnice a jest si jen přáti, aby rozvoj šel ještě dále, ku prospěchu všeho občanstva a tak se zvýšila ještě kulturní a životní úroveň vesnice.

A co hlavního, aby vymizela z vesnice řevnivost, ješitnost a závist jeden vůči druhému, a to je dnes celkový jev doby jak na vesnicích tak i ve městech, a družstvo aby šlo dále ku prospěchu a blahu všeho členstva.

Tím jsem zhruba ve zkratce nastínil vývoj naší vesnice za celých 50 roků tj. od doby rakouského císařství až po socialistické družstevní dění na našich vesnicích.

Není možno vystihnout a vyjádřit život našich občanů jednotlivě, jak který si svoje obydlí upravil a zařídil, ale činím toto pouze jako doklad pro časy budoucí, jak se život velice za těch 50 let na vesnici změnil k nepoznání a kdyby měli naši otcové a matky povstáti z hrobů velice by se podivili celkovému světovému vývoji v době atomů a raket a ku konci milý čtenáři až někdy budeš čísti po mně tyto zápisy – používám slov Siveta z Obbersdorfu = „ ... čta rozuměj, rozuměje uvažuj, uvažuje nehaň a nepotupuj; ale umíš – li lépe udělej – a my pochválíme Tebe ...“

Tím končím svůj úvod do tohoto roku a přál bych všemu občanstvu, aby už jednou vymizel ten Damoklův meč, který pořád straší lidstvo na celém světě, slovo „ válka“.

Doufám, že také jednou lidstvo přijde k tomuto náhledu, ovšem až zaniknou bursovní a trastovní spekulanti, kteří se nebojí vraždění nevinných obětí, jako se teď v současné době děje na dálném východě ze strany Spojených států amerických pod vedením presidenta Johnsona.

Ovšem to snad také jednou přijde, kdy se svět umoudří.“...

Tolik úvod k roku 1966 a další část otiskneme v příštím čísle.

J. Štěpán

**Všem občanům Bohdašína, Rokole, Vanovky i Bydla přejeme krásné jaro.**

Redakce

Toto číslo bylo vytisknuto 18. 3. 2016 v počtu 95 ks.

